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Η Έφη Κάννερ διδάσκει τουρκική 
ιστορία στο Τμήμα Τουρκικών  
και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Φωτ.: Από την ταινία «Usak»  
του Nuri Bilge Ceylan.

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, η πολιτική της ακραίας καταστολής που 
εφαρμόζει το τουρκικό κράτος στις κουρδικές νοτιοανατολικές περιοχές της χώ-
ρας το τελευταίο διάστημα συνεχίζεται αμετάβλητη. Ταυτόχρονα η Τουρκία, αλλά 
και η διεθνής κοινότητα παραμένουν συγκλονισμένες από την αποπομπή του Αχ-
μέτ Νταβούτογλου που, εκτός των άλλων, οφείλεται στη διαφωνία του με τον Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν σε μια σειρά ζητημάτων, μεταξύ των οποίων και το κουρδικό. 
Η πολιτική στο κουρδικό ζήτημα που επίσης έχει εκφραστεί με μέτρα, όπως η 
σύλληψη των πανεπιστημιακών που αντιτάχθηκαν δημόσια στη στρατιωτική αντιμε-
τώπισή του ή η μεθόδευση της άρσης της ασυλίας των βουλευτών του Κόμματος 
της Δημοκρατίας των Λαών (ΗDP), γίνεται συχνά αντιληπτή ως ένα συνεχές, σε 
σχέση με εκείνη που παραδοσιακά ακολούθησε η Τουρκία απέναντι στους κουρ-
δικούς πληθυσμούς της. 

Η αντιμετώπιση που το τουρκικό κράτος τους επιφύλαξε ήδη από την πρώτη 
περίοδο της ύπαρξής του είναι λίγο ως πολύ γνωστή: από την αιματηρή κατάπνιξη 
των εξεγέρσεων του Μεσοπολέμου μέχρι την άρνηση ύπαρξης διακριτής κουρδι-
κής ταυτότητας και την πολιτική του «ολοκληρωτικού πολέμου» της δεκαετίας του 
1990. Από το 1999 και μετά όμως, η προοπτική της ένταξης της Τουρκίας στην Ευ-
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ρωπαϊκή Ένωση και η σύλληψη του Αμπντουλάχ Οτζαλάν 
αλλάζουν τα δεδομένα. 

Στη συνέχεια, κατεξοχήν φορέας της ευρωπαϊκής 
προοπτικής της χώρας υπήρξε το Κόμμα Δικαιοσύνης 
και Ανάπτυξης (ΑΚΡ, το νυν κυβερνών κόμμα) που προ-
σέβλεπε στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως φορέα προστασίας 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων –συμπεριλαμβανομένης και 
της θρησκευτικής ελευθερίας– απέναντι στην καταπίεση 
που ασκούσε το κεμαλικό στρατιωτικό-γραφειοκρατι-
κό κατεστημένο. Το ΑΚΡ προέβαλλε τον εαυτό του ως 
τη φωνή των μη προνομιούχων: των αποκλεισμένων θρη-
σκευόμενων πληθυσμών της υπαίθρου και όλων των κατα-
πιεσμένων από το τουρκικό κράτος –μη μουσουλμανικών 
μειονοτήτων, Κούρδων, αριστερών κλπ.–, οι οποίοι το 
στήριξαν εκλογικά το 2002, αλλά και μετέπειτα, επιθυμώ-
ντας η Τουρκία να γυρίσει σελίδα. Επιπλέον, το ΑΚΡ ως 
κόμμα με ισλαμιστικές ρίζες προέταξε μια ισλαμική ταυ-
τότητα και αδελφότητα, στα πλαίσια της οποίας δεν υπήρ-
χε περιθώριο για εθνοτικές αντιπαραθέσεις. Όλα αυτά 
οδήγησαν στην αναγνώριση του δικαιώματος χρήσης της 
κουρδικής γλώσσας στην εκπαίδευση και στα ΜΜΕ ή στην 
αποκατάσταση παλιών κουρδικών τοπωνυμίων και άνοιξαν 
τον δρόμο στην πορεία λύσης του κουρδικού ζητήματος. 
Άλλωστε, το κλείσιμο των εσωτερικών μετώπων ήταν απα-
ραίτητο, προκειμένου να πραγματοποιήσει η Τουρκία τις 
ηγεμονικές της βλέψεις στην ευρύτερη περιοχή. 

Ωστόσο, στα πλαίσια της ισλαμικής αυτής ταυτότητας, 
κυρίαρχη συνιστώσα ήταν και είναι η τουρκική. Οι κυρίαρ-
χοι, δηλαδή, κύκλοι του ΑΚΡ αντιλαμβάνονται το Ισλάμ με 
τουρκικούς όρους. Εξίσου μεγάλη σημασία έχει το ότι με 
αυτούς τους όρους το αντιλαμβάνονται και τα συντηρητι-
κά στρώματα της τουρκικής κοινωνίας, από όπου όλο και 
περισσότερο το κυβερνών κόμμα αντλεί την εκλογική του 
πελατεία. Η εγκόλπωση του Ισλάμ από τον τουρκικό εθνι-
κισμό, τόσο σε επίπεδο επίσημου λόγου όσο και σε ευ-
ρύτερο κοινωνικό επίπεδο, έχει επισημανθεί από σημαντι-
κούς μελετητές, όπως έχει υπογραμμιστεί και η δυσπιστία 
απέναντι στην εθνοτική ή πολιτισμική διαφορετικότητα 
που μοιράζονται «κεμαλικοί» και «ισλαμιστικοί» κύκλοι.1 

Όλα αυτά στις συνθήκες της παγκόσμιας κρίσης, από 
το 2008 και μετά οδήγησαν σε αυτό που ο κοινωνιολό-
γος, καθηγητής στο Μπέρκλεϊ, Cihan Tuğal έχει αποκαλέ-
σει «προϊούσα φασιστικοποίηση» σημαντικού μέρους της 
τουρκικής κοινωνίας.2 Από την άποψη αυτή, ενδεικτική 
είναι η αγαλλίαση που δημόσια επιδείκνυαν ομάδες τούρ-
κων πολιτών για τις καταστροφές που υπέστη η κατά το 
πλείστον κουρδική περιοχή του Van στους σεισμούς του 
2011, καθώς και το γιουχάισμα του ελληνικού εθνικού 
ύμνου και της ενός λεπτού σιγής για τα θύματα των τε-
λευταίων τρομοκρατικών επιθέσεων στη Γαλλία, σε φιλι-
κό ποδοσφαιρικό αγώνα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας το 
Νοέμβριο του 2015. Το ΑΚΡ λοιπόν ήταν και είναι υπο-

χρεωμένο να πείσει ότι αποτελεί τον κατεξοχήν εγγυητή 
της εθνικής ενότητας και ακεραιότητας, ενάντια στους 
κάθε λογής εσωτερικούς και εξωτερικούς εχθρούς.

Η κατάσταση αυτή οδήγησε, όπως ήταν εύλογο, στην 
ενδυνάμωση της κουρδικής ταυτότητας. Άλλωστε, η βί-
αιη –με στρατιωτικούς όρους– αντιμετώπιση του κουρδι-
κού ζητήματος το προηγούμενο διάστημα δημιούργησε 
μια μη αναστρέψιμη κατάσταση. Το αποτέλεσμα ήταν η 
εμφάνιση, σε συνδυασμό με τις διαμάχες στο εσωτερικό 
του κουρδικού κινήματος, ομάδων όπως τα «Γεράκια για 
την Απελευθέρωση του Κουρδιστάν», ήδη από το 2004, 
και η εκ νέου, μετά το 1999, ανάληψη ένοπλης δράσης 
από το ΡΚΚ την ίδια χρονιά. Είναι προφανές ότι τα δεδο-
μένα αυτά οδηγούσαν στη διαιώνιση της αντιμετώπισης 
του κουρδικού με στρατιωτικούς όρους. Εξού και η πολι-
τική της καταστολής απέναντι σε φιλοκουρδικά κόμματα, 
όπως το DTP (Demokratik Toplum Partisi) και το BDP 
(Barış ve Demokrasi Partisi), καθώς και οι συνεχιζόμενες 
εχθροπραξίες που έθεσαν ουσιαστικά τις νοτιοανατο-
λικές κουρδικές περιοχές εκτός ελέγχου του κράτους. 
Έτσι, η εκεχειρία που ανακοινώθηκε στις 21 Μαρτίου 
2013 και η πορεία για την εξεύρεση λύσης σκόνταφτε 
διαρκώς στην απροθυμία του τουρκικού κράτους να τη 
φέρει σε πέρας και να έρθει σε ρήξη με το εθνικιστικό 
τμήμα της κοινής γνώμης.

Από αυτό όμως το σημείο μέχρι το σημερινό εμφυ-
λιοπολεμικό κλίμα υπάρχει μια σημαντική απόσταση που 
διανύθηκε σε μικρό χρονικό διάστημα. Δύο είναι οι πα-
ράγοντες που συνέβαλαν καθοριστικότερα σε κάτι τέ-
τοιο: η ενίσχυση του ISIS και η άνοδος του ΗDΡ. 

Η ανάδειξη των Κούρδων –ουσιαστικά του αριστε-
ρού ΡΥD και της στρατιωτικής του πτέρυγας– σε δύναμη 
κρούσης κατά του ISIS και ο προσεταιρισμός τους από τις 
ΗΠΑ, σε συνδυασμό με τις αλυσιδωτές ανακατατάξεις 
στην περιοχή της Μ. Ανατολής, καθιστούν ορατό το εν-
δεχόμενο της συγκρότησης κουρδικού κράτους. Από την 
άλλη πλευρά, οι φόβοι που δημιούργησε στους κυρίαρ-
χους κύκλους του ΑΚΡ και στον ίδιο τον Ερντογάν η άνο-
δος του ΗDΡ στις εκλογές του Ιουνίου του 2015 έχουν 
ήδη αναλυθεί εκτενώς. Υπάρχει, ωστόσο, μία παράμετρος 
στην οποία νομίζω ότι δεν έχει δοθεί η προσοχή που 
χρειάζεται: το ΗDΡ, με μια πολιτική ατζέντα που υπερβαί-
νει τα όρια της κουρδικής ταυτότητας και που είναι ικανή 
να συσπειρώσει ευρύτερες αποκλεισμένες ομάδες –εθνο-
τικές, έμφυλες, ταξικές– σηματοδοτεί τον απογαλακτισμό 
της τουρκικής αριστεράς από τον κεμαλισμό. Το γεγονός 
αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία, δεδομένου ότι ο κεμαλικός 
αντι-ιμπεριαλισμός οδήγησε ιστορικά ένα πολύ μεγάλο 
μέρος της τουρκικής αριστεράς στη νομιμοποίηση του 
κεμαλισμού στο σύνολό του – με διάφορες αποχρώσεις 
προφανώς. Η υπέρβαση μιας τέτοιας ταυτότητας από το 
ΗDΡ και η μαζικοποίησή του σε αυτή τη βάση, σε εκλογι-
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κά ποσοστά αδιανόητα για τα παραδοσιακά τουρκικά αρι-
στερά κόμματα,3 προσέκρουσε βίαια στα συντηρητικά –
και μάλιστα φασίζοντα– αντανακλαστικά ενός σημαντικού 
μέρους της κοινής γνώμης και βέβαια του κυβερνώντος 
κόμματος. Κάτι τέτοιο, σε συνδυασμό με τις ευρύτερες 
εξελίξεις στη Μ. Ανατολή, δημιούργησε συνειρμούς περί 
μιας συνολικής ανατροπής της υφιστάμενης τάξης – μιας 
συνεργασίας των αριστερών κουρδικών δυνάμεων εντός 
και εκτός Τουρκίας για τον διαμελισμό της τελευταίας. 
Με άλλα λόγια, ο εφιάλτης του Ερντογάν ήταν και είναι ο 
εξαναγκασμός της Τουρκίας, από τις δυτικές δυνάμεις, να 
εκχωρήσει εδάφη των νοτιοανατολικών περιοχών για τη 
συγκρότηση ενός μελλοντικού κουρδικού κράτους – και 
μάλιστα ενός κράτους υπό αριστερή διακυβέρνηση και 
συνεπώς δύσκολα ελέγξιμου· το να στιγματιστεί, δηλαδή, 
στα μάτια της εθνικιστικής κοινής γνώμης ως ο ηγέτης που 
συνέβαλε στο να γίνει πραγματικότητα το σύνδρομο των 
Σεβρών – το συλλογικό τραύμα της τουρκικής κοινωνίας. 
Εξού και οι σπασμωδικές ενέργειες που παρακολουθούμε 
το τελευταίο διάστημα. Επιπρόσθετη ένδειξη του πανικού 
που έχει καταλάβει το συντηρητικό τμήμα του πολιτικού 
κόσμου στη γείτονα είναι η επαναδραστηριοποίηση των 
Γκρίζων Λύκων με κύριο στόχο πλέον τους κούρδους 
ακτιβιστές και τους υποστηριχτές τους.

Όλα αυτά μας οδηγούν στο περιβόητο θέμα των σχέ-
σεων ΑΚΡ και στρατού. Είναι ευρέως γνωστό ότι το ΑΚΡ 
κατάφερε να κυριαρχήσει επί του κεμαλικού στρατιωτικού 
κατεστημένου. Ήδη πριν από την άνοδό του στην εξου-
σία, στα πλαίσια της εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτη-
μένο, ανατράπηκε η υπεροχή των στρατιωτικών στο Συμ-
βούλιο Εθνικής Ασφαλείας, ενώ από το 2003 μειώθηκαν 
οι αρμοδιότητες του τελευταίου, καθώς και εκείνες της 
στρατιωτικής δικαιοσύνης.4 Στο σημείο αυτό όμως χρειά-
ζεται προσοχή. Ο στρατός δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται 
ως ένα ενιαίο, μονολιθικό μόρφωμα, αλλά ως σώμα που 
αποτελείται από δίκτυα και ομάδες επιρροής. Οι υποθέ-
σεις «Εργκένεκον» και «Βαριοπούλα» αποτέλεσαν για το 
κυβερνών κόμμα εξαιρετικές ευκαιρίες να απομακρύνει 
από το στράτευμα την παραδοσιακή κεμαλική πτέρυγα. 
Στην ηγεσία των τουρκικών ενόπλων δυνάμεων τοποθε-
τήθηκαν στρατιωτικοί που μπορούσαν να έλθουν σε ένα 
modus vivendi με το καθεστώς. Παράδειγμα, ο μέχρι τον 
Αύγουστο του 2015 αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνι-
κής Άμυνας Νετζντέτ Eζέλ. Είναι χαρακτηριστικό όμως ότι 
και εκείνος, σύμφωνα με φήμες, παραιτήθηκε εσπευσμένα 
λόγω διαφωνιών με την κυβέρνηση για τον χειρισμό του 
κουρδικού και του συριακού ζητήματος. Τον διαδέχτηκε 
ο Χουλουσί Ακάρ, που θεωρείται οπαδός της «δυναμι-
κής» αντιμετώπισης του κουρδικού, αλλά και προνομιακός 
συνομιλητής του ΝΑΤΟ, ταυτόχρονα.5 Έτσι η ισορροπία 
στη σχέση μεταξύ του ΑΚΡ και της ηγεσίας του στρατεύ-
ματος διαφαίνεται ως εξής: ναι μεν η στρατιωτική ηγεσία 

δεν παρεμβαίνει στην πολιτική ζωή, όπως έκανε στο πα-
ρελθόν, αφήνοντας στην κυβέρνηση την πρωτοβουλία για 
τον χειρισμό του κουρδικού στο εσωτερικό της χώρας, 
προσπαθεί όμως να περιορίσει τον παρεμβατισμό του 
κυβερνώντος κόμματος σε θέματα που θεωρεί ότι άπτο-
νται της δικής της δικαιοδοσίας. Ο Νετζντέτ Eζέλ έδειξε 
μεγάλη απροθυμία στο να προχωρήσει στην εκκαθάριση 
του στρατεύματος από γκιουλενικά στοιχεία που η κυβέρ-
νηση ισχυριζόταν ότι έχουν διεισδύσει σε αυτό.6 Επιπλέ-
ον, η στρατιωτική ηγεσία εξέφρασε έντονες επιφυλάξεις 
απέναντι στο ενδεχόμενο της επέμβασης στη Συρία και 
είναι κάθετα αντίθετη στη διάρρηξη των σχέσεων με το 
ΝΑΤΟ.7 Πρόκειται για μια εύθραυστη ισορροπία που σε 
καμιά περίπτωση δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη, εφό-
σον η κυβερνητική πλευρά, τουλάχιστον, επιθυμεί να την 
ανατρέψει προς όφελός της.

O αγώνας του ΑΚΡ για τον έλεγχο του στρατού έχει 
και μια άλλη διάσταση: εκείνη του οικονομικού ελέγχου. 
Συνδέεται με την εκτεταμένη και εξαιρετικά κερδοφόρα 
οικονομική δραστηριότητα που ο στρατός έχει αναπτύξει 
ήδη από τη δεκαετία του 1960. Με νόμο που ψηφίστη-
κε στις 3 Ιανουαρίου 1961, λίγο μετά από το πραξικό-
πημα του 1960, συστήθηκε το Ίδρυμα Αλληλοβοήθειας 
Στρατού (Ordu Yardımlaşma Kurumu-ΟΥΑΚ), δηλαδή 
το μετοχικό ταμείο του στρατού, το οποίο στη συνέχεια 
ανέπτυξε πολύ σημαντική επιχειρηματική δραστηριότη-
τα, κυρίως στους τομείς της αυτοκινητοβιομηχανίας, της 
τσιμεντοβιομηχανίας, της χημικής βιομηχανίας, καθώς και 
στον κατασκευαστικό και χρηματοπιστωτικό τομέα.8 Σή-
μερα το ΟΥΑΚ συμμετέχει σε 90 περίπου επιχειρήσεις, 
είτε ως κύριος μέτοχος, είτε με μικρότερο πακέτο μετο-
χών.9 Το παράδοξο της θεσμικής υπόστασης του ΟΥΑΚ 
έγκειται στο ότι, αν και νομικά αποτελεί ιδιωτική ανώνυμη 
εταιρεία με οικονομική και διοικητική αυτονομία, υπά-
γεται στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας.10 Είναι προφανές 
ότι μια τέτοια νομοθετική πολυπλοκότητα οδηγεί σε μια 
σφοδρή «διαμάχη δικαιοδοσίας», η έκβαση της οποίας 
εξαρτάται από τον πολιτικό συσχετισμό δυνάμεων.

Από την άλλη πλευρά, το Ίδρυμα Ενίσχυσης των 
Τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων (Türk Silahlı Kuvvetlerini 
Güçlendirme Vakfı) ιδρύθηκε το 1987 με σκοπό, μεταξύ 
άλλων, την ανάπτυξη της πολεμικής βιομηχανίας. Το δια- 
χειριστικό του συμβούλιο είναι το κύριο σώμα λήψης 
αποφάσεων. Σε αυτό προεδρεύει ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας, ενώ συμμετέχουν ο υπαρχηγός του Γενικού Επι-
τελείου Εθνικής Άμυνας, ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας 
και ο υφυπουργός Αμυντικής Βιομηχανίας.11 Η υπερίσχυ-
ση της πολιτικής ηγεσίας είναι σαφής. Στο ίδρυμα αυτό 
συνενώθηκαν εταιρείες, όπως η εταιρεία ηλεκτρονικών 
συστημάτων Aselsan, η αεροπορική βιομηχανία Tusaş, η 
εταιρεία κατασκευής πυραυλικών συστημάτων Roketsan, 
η εταιρεία εναέριων ηλεκτρονικών συστημάτων Havelsan 
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κ.ά.12 Πρόκειται για εταιρείες με επενδύσεις στην καινο-
τομία και σημαντική εξαγωγική δραστηριότητα. Το γεγο-
νός αυτό απέφερε τεράστια κέρδη στο ίδρυμα και μια 
κορυφαία θέση στην πολεμική βιομηχανία της χώρας. 

Τα δεδομένα αυτά καθιστούν ζωτικής σημασίας για 
το κυβερνών κόμμα τον έλεγχο αυτού του πλούτου. Κάτι 
τέτοιο όμως δεν έχει μόνο οικονομικές διαστάσεις: σχετί-
ζεται και με τις κατευθύνσεις που επιθυμεί να δώσει στην 
πολεμική βιομηχανία, δεδομένης της ανεξαρτησίας που επι-
διώκεται, στον εξοπλιστικό τομέα, από τις δυτικές χώρες. 

Ο στρατός, λοιπόν, έχασε πλέον τον παρεμβατικό πο-
λιτικό ρόλο που κατείχε μέχρι πρότινος. Αυτό όμως, όπως 
αποδεικνύεται, δεν σημαίνει ότι έχει μειωθεί η σημασία 
του στην προώθηση των κρατικών επιδιώξεων. Πρόσθετες 
ενδείξεις αποτελούν η άνοδος των εξοπλιστικών δαπανών 
τα τελευταία χρόνια,13 η στρατιωτική βάση που για πρώ-
τη φορά στην ιστορία της η Τουρκία πρόκειται να ανοίξει 
στο εξωτερικό, συγκεκριμένα στο Κατάρ,14 η συνεργασία 
Τουρκίας και Σαουδικής Αραβίας σε επίπεδο πολεμικής βι-
ομηχανίας,15 αλλά και ο ίδιος ο μιλιταριστικός λόγος που 
κορυφαίοι κυβερνητικοί παράγοντες έχουν υιοθετήσει εξί-
σου με τους κεμαλιστές προκατόχους τους.16 

Με όσα προαναφέρθηκαν, εκείνο που προσπάθησα 
να δείξω είναι με ποιο τρόπο οι κοινωνικές νοοτροπίες 
διαμορφώνουν πολιτικούς συσχετισμούς δυνάμεων, οι 
οποίες σε μεγάλο βαθμό καθορίζουν την εξωτερική πο-
λιτική. Η «αλλαγή σελίδας», που αναμφίβολα υπήρξε για 
την Τουρκία η άνοδος του ΑΚΡ στην εξουσία, καθόλου 
δεν οδήγησε στην υπέρβαση του εθνικισμού και του μι-
λιταρισμού ως βάσεων χάραξης της εσωτερικής και εξω-
τερικής πολιτικής – το αντίθετο. Αυτό όμως, στο πλαίσιο 
των ανακατατάξεων στη Μ. Ανατολή, στις οποίες και η 
Τουρκία έχει συμβάλει, δημιουργεί κινδύνους για την επι-
δείνωση της ήδη χαώδους κατάστασης στην περιοχή.
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